

УДК 016:947.571

**БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ «СИБИРСКИЕ ТАТАРЫ»  
КАК РЕЗУЛЬТАТ СОЦИОКУЛЬТУРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

**Н. Г. Хайруллина**

*Доктор социологических наук,  
профессор,  
Тюменский государственный нефтегазовый  
университет, г. Тюмень, Россия*

**THE BIBLIOGRAPHIC INDEX «SIBERIAN TATARS»  
AS A RESULT SOCIO-CULTURAL RESEARCHES**

**N. G. Khairullina**

*Doctor of sociological sciences, professor,  
Tyumen State Oil and Gas University,  
Tyumen, Russia*

**Summary.** A bibliographic guide is a scientific and auxiliary indexes publications on the Siberian Tatars, includes books, dissertation abstracts, materials and abstracts of meetings, conferences, congresses, symposia, articles from collections, publications, magazines, pre-revolutionary newspapers.

**Keywords:** Siberian Tatars; ethnogenesis; ethnic history; language; writing; religion; spiritual culture; material culture; social organization; the territory of residence.

В современных условиях проблематика национальных культур вызывает особое внимание у представителей научного сообщества. Развитию национальной библиографии уделяется особое внимание, поскольку они играют важную роль в сохранении преемственности и развитии культуры.

В настоящее время подготовлены библиографические указатели по истории, языкознанию, о видных деятелях татарского народа. Однако указатель, посвященный сибирским татарам, проживающим на территории Тюменской, Омской, Томской, Новосибирской и других областей Сибири, выходит впервые. Такой широкий охват территории авторы указателя объясняют тем, что научная мысль на современном этапе направлена не только на изучение отдельных этносов, этнических групп, но и на изучение процессов взаимодействия этнических культур, общности традиций и исторических судеб в регионах. Следует обратить внимание, что большая часть включенных в библиографический указатель публикаций посвящена татарам Тюменской области. Это объясняется тем, что у составителей была исключительная возможность просматривать местные издания.

Основу библиографического указателя составили печатные и электронные ресурсы Тюменской областной научной библиотеки имени Д. И. Менделеева, Информационно-библиотечного центра Тюменского государственного университета, печатные издания, представленные в разделе «Библиографические пособия».

Вся представленная литература в библиографическом указателе сгруппирована по тематическим направлениям:

1. Социальные науки.
  2. Исторические науки.
  3. История.
  4. Этнология (этнография).
  5. Религия.
  6. Экономика. Право. Военное дело.
  7. Наука. Просвещение. Культура.
  8. Искусство.
  9. Языкознание.
  10. Литературоведение. Художественная литература.
  11. Библиографические пособия.
- Библиографический указатель включает книги, авторефераты диссертаций, диссертации, материалы и тезисы докладов совещаний, конференций, съездов, конгрессов, симпозиумов, библиографические указатели, статьи из сборников, трудов, журналов, дореволюционных газет, а также представле-

ны электронные ресурсы локального и удаленного доступов.

Работа с архивными документами позволяет сделать предположение, что сибирские татары принадлежат к древнейшим аборигенам Западной Сибири и относятся к тюркским племенам, населявшим Сибирь с XIII века. В древности татарские племена обитали на территории Монголии. Они были известны в эпоху Ханьской империи (между 206 и 220 годами до н. э.), когда татары совершали непрерывные нападения на Китай. До покорения их монголами, то есть до XII века, татары представляли довольно мощную военную и политическую силу, о чем свидетельствует неоднократное подчинение ими соседних народов [10].

В составе коренных сибирских татар, расселенных на обширной территории юга Западно-Сибирской равнины, включающей часть современных Тюменской, Томской, Омской, Новосибирской и Кемеровской областей, по классификации Н. А. Томилова, выделяют три относительно самостоятельные этнотерриториальные группы – тоболо-иртышскую, томскую и барабинскую, которые делятся на более мелкие подразделения [11]. На территории Тюменской области проживают, главным образом, тоболо-иртышские татары, которые включают тюменско-туринскую, тобольскую, ясколбинскую (заболотную) локальные группы.

На развитие сибирских татар в разное историческое время оказывали влияние группы угорского происхождения, племена Саяно-Алтайского нагорья, узбеки, таджики, казахи, татары Поволжья, башкиры, с которыми предки современных коренных сибирских татар вступали в межэтнические контакты [16].

Татары Поволжья сыграли большую роль в этнической истории сибирских татар. На протяжении длительного периода в XIII–XVI веках они часто находились в одних политических объединениях, поддерживали друг с другом политические и торговые связи, вступали в династические браки. Эпизодические переселения казанских татар в Сибирь начались с XVI и продолжались до второй половины XIX века. С. В. Бахрушин обращает внимание на то, что уже

в XVI веке в составе сибирских татар отложился казанско-татарский компонент в результате переселений казанских татар и их брачных связей с местными жителями [1].

Процесс проникновения ислама в Западную Сибирь был длительным. Несмотря на имеющиеся сведения, вопрос о времени исламизации татар в Западную Сибирь остается дискуссионным. Однако большинство исследователей, благодаря публикации в 1905 году «рукописи Н. Ф. Катанова», началом исламизации края считают конец XIV века, связывая это со временем прихода на берегах Иртыша и Тобола в 1394–1395 годах первых исламских миссионеров [6]. Первоначально ислам насаждался насильственно, о чем говорят две древние рукописи, написанные представителями мусульманского духовенства Саидом Вакасом Аллакуловым и Кашшафом Абу-Саидовым, переведенные на русский язык и опубликованные Н. Катановым в статье «О религиозных войнах учеников шейха Багаутдина против инородцев в Западной Сибири» [5].

Согласно этим рукописям, из Средней Азии пришли вооруженные шейхи-проповедники («шейх», с арабского буквально – старик, титул правителей княжеств, главы мусульманских сект, дервишских орденов) и учинили «великое сражение за ислам с язычниками и татарами». Из 366 воинственных шейхов 300 погибли, 3 проповедника обосновались в Сибири, чтобы обучать основам своей веры местные народы. Остальные 63 оставшихся в живых миссионера вернулись в Священную Бухару, чтобы доложить о выполнении задания [2]. Позднее, когда ислам был повсеместно принят сибирскими татарами, самих шейхов стали почитать как святых, а их могилы называть «астана» (в переводе с арабского «астанэ» означает порог двери, вход во дворец) [9].

В вышеуказанной рукописи перечислено 29 священных захоронений – Астана, ставших впоследствии предметом культа святых мучеников (аулия) среди сибирских татар. В 2004 и 2005 годах их месторасположение было официально зафиксировано Р. Х. Рахимовым. Двум из них

(Искерской и Баишевской) придан статус памятников истории и культуры федерального значения, остальным – статус памятников регионального значения [2]<sup>1</sup>.

С конца 1980-х – начала 1990-х годов в условиях либерализации и демократизации общественных отношений, социально-экономической и политической трансформации России начинается реальное осуществление принципа свободы совести, признание того, что ислам, как и другие традиционные религии, обеспечивает связь поколений, воспитывает уважение к традициям прошлого, определяет нравственные нормы, вносит определенный вклад в формирование толерантности и гражданского общества. Можно говорить о возрождении религиозной жизни среди народов, населяющих Россию. Это касается и татар Тюменской области, где активизируется религиозная жизнь, начинается строительство мечетей, открываются курсы по изучению основ ислама, медресе, появляются мусульманские издания.

Значение ислама в последнее время значительно возросло во многих сферах жизни народа – в быту, культуре, нравственных установках присутствует «исламский фактор», что связано с рядом кардинальных (и неоднозначных) перемен в мире, стране, области [3]. В 1992 году было зарегистрировано ДУМ Тюменской области, в 1998 году – ДУМ Азиатской части России (АЧР) с центром в г. Тобольске, в 2000 году – Казиятское управление Тюменской области при ДУМ АЧР [4]. На начало 2004 года на юге Тюменской области было зарегистрировано 87 мусульманских общин, на севере области в ЯНАО – 14, ХМАО – 25 [12].

Судя по результатам исследований, проведенных региональными социологами, в 2001–2010 годах среди татар юга Тюменской области, этническая самоидентификация достаточно устойчива и носит позитивную направленность [10; 16; 13–15].

Активные миграционные процессы способствуют формированию разно-

образного национального состава населения области. В настоящее время Тюменская область является крупным принимающим центром, территорией массового въезда, а также транзита мигрантов. По состоянию на 1 июля 2014 года на территории области легально осуществляют трудовую деятельность – 14 365 иностранных граждан (СНГ – 9 501 и ДЗ – 4 864).

Местный медиарынок характеризуется достаточным уровнем наполненности и предлагает различные по формату и подаче информации СМИ, ориентированные на татарское население. По данным Роскомнадзора, на территории юга Тюменской области зарегистрированы следующие средства массовой информации на русском и татарском языках: газеты «Напоминание», «Янарыш», «Татаринфо», «Хикмет», а также радиоканал «Татар РАДИОСЫ Тюмень». Одна из старейших газет Тюменской области – «Янарыш» («Возрождение»), учредитель – департамент информационной политики ТО), издается на русском и татарском языках. Газета рассказывает читателям о праздничных календарных датах, освещает национальные культурные и спортивные фестивали и состязания, мероприятия, ориентированные на молодежь. Большое внимание уделяется областным конкурсам «Сибирская красавица» и «Джигит», направленным на выявление талантливой молодежи. Стоит отметить, что газета является не только источником информации, ее активно используют в образовательных учреждениях на уроках татарского языка.

Основными государствами – поставщиками рабочей силы на Тюменский рынок труда из стран Ближнего зарубежья являются: Таджикистан – 2 015 (31,9%), Узбекистан – 2 000 (31,7%), Кыргызстан – 1 008 (15,9%), Армения – 520 (8,2%), Украина – 430 (6,8%), Азербайджан – 261 (4,1%), Молдова – 67 (1,06%) [17].

Для мигрантов, исповедующих ислам, на территории города Тюмени созданы условия для соблюдения их традиций: они посещают мечети, мусульманские кафе, покупают продук-

<sup>1</sup> Полный список священных захоронений официально зафиксирован Р. Х. Рахимовым.

цию халяль, смотрят и слушают теле- и радиопередачи, читают газеты, хоронят на мусульманском кладбище и др. Самые большие захоронения находятся у поселков Парфеново (Яна аул), Казарово (Курынкуль), Матмасы и Андреевское. Первые два на сегодняшний день закрыты. Несколько лет назад под городское мусульманское кладбище был предоставлен участок в 5 гектаров у деревни Решетниково. Миграционные процессы и снижение уровня владения этнически родным языком служат факторами постепенного перехода при чтении проповедей в мечетях от татарского языка на русский, как понятный для всех прихожан.

Анализ многочисленных источников, представленных в библиографическом указателе «Сибирские татары», позволяет говорить о процессе религиозного возрождения у татар региона. Сибирские татары Тюменской области не испытывают притеснений, в регионе существуют все условия для соблюдения религиозных традиций, обычаев, обрядов, распространения своей религии, гармонизации взаимоотношений с представителями других религий.

#### Библиографический список

- Бахрушин С. В. Научные труды. Т. III. Ч. 1. Очерки по истории колонизации Сибири в XVI–XVIII вв. – М.: Изд-во Академии наук СССР, 1955. – 376 с.
- Гарифуллин И. Б. Ислам в Сибири. – Тюмень: ИПК ПК, 1995. – С. 2.
- Ислам в истории и культуре Тюменского края (в документах и материалах) / Автор-составитель И. Б. Гарифуллин / ред. А. П. Янков. – Тюмень: ИПЦ «ЭКСПРЕСС», 2004. – 173 с.
- Ислам в истории и культуре Тюменского края (в документах и материалах) / Автор-составитель И. Б. Гарифуллин / ред. А. П. Янков. – Тюмень: ИПЦ «ЭКСПРЕСС», 2004. – С. 31.
- Катанов Н. Ф. О религиозных войнах учеников шейха Багаутдина против инородцев в Западной Сибири // Ежегодник Тобольского губернского музея. – 1905. – Вып. XIV. – С. 18–22.
- Рахимов Р. Х. Астана в истории сибирских татар: мавзолей первых исламских миссионеров как памятники историко-культурного наследия. – Тюмень: Печатник, 2006. – С. 10–11.
- Рахимов Р. Х. Астана в истории сибирских татар: мавзолей первых исламских миссионеров как памятники историко-культурного наследия. – Тюмень: Печатник, 2006. – С. 11.
- Сибирские татары: библиогр. указ. / сост.: А. Х. Сайфуллина (сост.-ред.), Г. Н. Ахметова, Р. М. Насибуллин; Тюм. обл. научн. б-ка им. Д. И. Менделеева, НКА татар г. Тюмени «Себертатарлар» (Сибирские татары); авт. вступ. ст. М. А. Сагидуллин; рец.: Н. Г. Хайруллина, З. Х. Низамов, Б. У. Агипев. – Тюмень: Молот, 2014. – 450 с.
- Софронов В. Ю. Сибирь – мое Отечество: учебное пособие. – Тобольск: ТПИИ им. Д. И. Менделеева, 2008. – С. 96–97.
- Татары Тюменской области: история и современность. – Тюмень: Вектор Бук, 2011. – 310 с.
- Томилов Н. А. Тюркоязычное население Западно-Сибирской равнины в конце XVI – первой четверти XIX вв. – Томск, 1981.
- Тюгашев Е. А., Выдрин Г. А., Попков Ю. В. Этноконфессиональные процессы в современной Югре. – Новосибирск, 2004. – С. 36.
- Хайруллина Н. Г. Татары Тюменской области: динамика социокультурной ситуации. – Тюмень: ТюмГНГУ, 2010. – 208 с.
- Хайруллина Н. Г., Артюхов А. В. Социально-демографическая ситуация в оценках коренных народов Севера // Известия высших учебных заведений. Социология. Экономика. Политика. – 2011. – № 4. – С. 79–83.
- Хайруллина Н. Г., Койше К. К. Этническая идентификация татар Тюменской области // Научный журнал Московского гуманитарного университета. Знание. Понимание. Умение. – 2013. – № 1. – С. 116–120.
- Хайруллина Н. Г., Салихова А. Р. Динамика социокультурной ситуации на юге Тюменской области. – Тюмень: Изд-во ТюмГНГУ, 2004. – 128 с.
- URL: [http://www.rosvlast.ru/bd\\_free.aspx?fid=82777417](http://www.rosvlast.ru/bd_free.aspx?fid=82777417).

#### Bibliograficheskij spisok

- Bahrushin S. V. Nauchnye trudy. T. III. Ch. 1. Oчерki po istorii kolonizacii Sibiri v XVI–XVIII vv. – М.: Izd-vo Akademii nauk SSSR, 1955. – 376 s.
- Garifullin I. B. Islam v Sibiri. – Tjumen: IPK PK, 1995. – S. 2.
- Islam v istorii i kulture Tjumenskogo kraja (v dokumentah i materialah) / Avtor-sostavitel I. B. Garifullin / Red. A. P. Jarkov. – Tjumen: IPC «JeKSPRESS», 2004. – 173 s.
- Islam v istorii i kulture Tjumenskogo kraja (v dokumentah i materialah) / Avtor-sostavitel I. B. Garifullin / Red. A. P. Jarkov. – Tjumen: IPC «JeKSPRESS», 2004. – S. 31.
- Katanov N. F. O religioznyh vojnah uchenikov shejha Bagautdina protiv inorodcev v Zapadnoj Sibiri // Ezhegodnik Tobolskogo gubernskogo muzeja. – 1905. – Vyp. XIV. – S. 18–22.

6. Rahimov R. H. Astana v istorii sibirskih tatar : mavzolei pervyh islamskih missionerov kak pamjatniki istoriko-kulturnogo nasledija. – Tjumen : Pechatnik, 2006. – S. 10–11.
7. Rahimov R. H. Astana v istorii sibirskih tatar : mavzolei pervyh islamskih missionerov kak pamjatniki istoriko-kulturnogo nasledija. – Tjumen : Pechatnik, 2006. – S. 11.
8. Sibirskie tatary : bibliogr. ukaz. / Sost. : A. H. Sajfullina (sost.-red.), G. N. Ahmetova, R. M. Nasibullin; Tjum. obl. nauchn. b-ka im. D. I. Mendeleeva, NKA tatar g. Tjumeni «Sebertatarlar» (Sibirskie tatary); avt. vstup. st. M. A. Sagidullin; rec. : N. G. Hajrullina, Z. H. Nizamov, B. U. Agishev. – Tjumen : Molot, 2014. – 450 s.
9. Sofronov V. Ju. Sibir – moe Otechestvo : uchebnoe posobie. – Tobolsk : TGPI im. D. I. Mendeleeva, 2008. – S. 96–97.
10. Tatary Tjumenskoj oblasti : istorija i sovremenost. – Tjumen : Vektor Buk, 2011. – 310 s.
11. Tomilov N. A. Tjurkojazychnoe naselenie Zapadno-Sibirskoj ravniny v konce XVI – pervoj četverti XIX vv. – Tomsk, 1981.
12. Tjugashev E. A., Vydrina G. A., Popkov Ju. V. Jetnokonfessionalnye processy v sovremennoj Jugre. – Novosibirsk, 2004. – S. 36.
13. Hajrullina N. G. Tatary Tjumenskoj oblasti : dinamika sociokulturnoj situacii. – Tjumen : TjumGNGU, 2010. – 208 s.
14. Hajrullina N. G., Artjuhov A. V. Socialno-demograficheskaja situacija v ocenkah korennyh narodov Severa // Izvestija vysshih uchebnyh zavedenij. Sociologija. Jekonomika. Politika. – 2011. – № 4. – S. 79–83.
15. Hajrullina N. G., Kojshе K. K. Jetnicheskaja identifikacija tatar Tjumenskoj oblasti // Nauchnyj zhurnal Moskovskogo gumanitarnogo universiteta. Znanie. Ponimanie. Umenie. – 2013. – № 1. – S. 116–120.
16. Hajrullina N. G., Salihova A. R. Dinamika sociokulturnoj situacii na juge Tjumenskoj oblasti. – Tjumen : Izd-vo TjumGNGU, 2004. – 128 s.
17. URL: [http://www.rosvlast.ru/bd\\_free.aspx?fid=82777417](http://www.rosvlast.ru/bd_free.aspx?fid=82777417).

© Хаїруллина Н. Г., 2015